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de pe stradă, devine raft de supermarket prin faţa carUia cei doi îşi împing 
cărucioarele şi mimează că examinează mărfuri i nexistente. Doamna, bine 
îmbrăcată, cu mărgele abundente, are căruciorul pl in cu hârtie igienică roz, de 
bună cal itate (iată belşugu l ! ) ;  Domnul ,  cu trenci standard , aruncă la un moment dat 
d in căruţu l lu i ,  oricum aproape gol , un sul de hârtie igienică proastă, gri ;  Doamna 
îl examinează de câteva ori, parcă-1 preţăl uieşte, ezită, apoi îl ia şi  pe-ăla. Hazul e 
nebun,  mai ales pentru că actorii joacă cel mai pur real ism în t imp ce debitează 
vorbe fără noimă. Imaginaţi-vi-o pe Dorina Lazăr, jucând o gospodină temeinică, 
aşa cum ştie ea să facă, dându-i repl ica lui Niculae Urs care înşiră doctoral ,  cum 
altfel?,  platitudini sau tautologi i  de genul "Cuvântul e divin, ca Verbul, n-avem voie 
să ne batem joc de ef' (cu excepţia finalu lu i ,  toată această scenetă îmi sună atît 
de mazil ian . . .  ) 

Trebuie neapărat remarcată şi varietatea interpretări lor actoriceşt i .  Pavel 
Bartoş, Antoaneta Zaharia, Ionel Mihăi lescu şi Oana Ştefănescu sunt maşin i  de 
vorbe, personaje împietrite într-un prezent continuu.  Dimpotrivă, jocul Dorinei 
Lazăr se bazează pe o biografie asumată. I ar Gelu N iţu şi  N iculae Urs trec, lucru 
remarcabil , în secvenţe diferite, prin ambele t ipuri de joc. 

Un spectacol cu actori care par că (se) joacă şi ei cu plăcere. Un spectacol 
intel igent, un itar, în care actori i ,  excelenţi , bine distribu iţi , puşi în valoare şi bine 
conduşi ,  sch imbă înfăţişări şi t ipuri , dar păstrează o unitate de sti l .  O construcţie 
delicată şi riguroasă, fără nimic redundant. Un spectacol minunat. 

Teatrul Odeon - lonesco. Cinci piese scurte de Eugene lonesco. Traducerea: Vlad 
Russo şi Vlad Zografi. Regia: Alexandru Dabija. Scenografia: Alexandru Dabija şi Laura 
Paraschiv. Muzica: Ada Milea. Cu: Antoaneta Zaharia, Pavel Bartoş, Gelu Niţu, Ionel 
Mihăilescu, Oana Ştefănescu, Dorina Lazăr, N iculae Urs. 

Doina PAPP 

În cadru l unui program dedicat Zilei Mondiale a Teatrului, Teatrul "Maria Filotti" 
din Brăi la a invitat, în moderna lu i  sală Studio, două spectacole din Republ ica 
Moldova, unul al Teatru lu i  Naţional "Mihai Eminescu" din Chişinău şi altul al 
companiei independente "Teatrul fără nume". După ce, în luna decembrie a anului  
trecut, brăi leni i au fost oaspeţii Naţionalu lu i  din Chişinău, participând la un 
festivalul organizat de această importantă instituţie naţională, s-a produs în chip 
fi resc şi răspunsul la vizită. Deplasarea basarabeni lor în România a fost sustinută 
financiar de Min isterul de Externe, departamentul pentru români i  din 

'
atara 

graniţelor. 
Dincolo de caracterul protocolar şi simbolic al acestui schimb cultural s-au 

aflat însă faptele artistice de toată stima ale coleg i lor basarabeni ,  respectiv cele 
două spectacole produse, unul în regim subventionat, altul privat. 

Poveşti de familie de Biljana Srbljanovic, în regia lu i  M ihai Fusu, realizat ca 
proiect al Teatrulu i  Naţional (responsabi l :  criticul Larisa Turea), e un spectacol 
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puternic, şocant, cu o miză de două ori valoroasă. Mai întâi, datorită temei, istoria 
tristă , amară a unei comunităţi sârbeşti oarecare, din ani i  de după destrămarea 
I ugoslaviei ,  şi apoi pentru că autoarea, nume de notorietate în dramaturg ia 
contemporană, a ales să privească aceste real ităţi dramatice prin och i i  unor copi i .  
Cum se ştie, acest unghi de observaţie a produs multe revelaţii ori de câte or i  un 
autor sau un artist s,:a transpus la  vârsta inocenţei ,  dar şi a maximei exigenţe în 
privinţa adevăru lu i .  In Poveşti de familie sunt patru asemenea fi inţe, copi i  de 
1 2-1 3 ani - care se joacă de-a adulţi i printre tomberoanele din cartierul de blocuri 
în care locuiesc. Ei îi imită pe părinţi - fireşte, jocu l preferat al tuturor copi i lor e 
"de-a mama şi de-a tata" - corectând adesea ceea ce ei cred a fi greşit în 
comportamentul acestora, dar şi exagerând alteori caricatura!. Lipsurile, foamea, 
violenţa, ba chiar şi războiu l  devin subiecte amuzante în zbenguiala ţânci lor, dar 
în spatele râsetelor stârnite simţim dimensiunea suferinţei. Trei dintre e i ,  Voin ,  
Mi lena şi Andrei, sunt prieteni ,  aşa încât roluri le pe care şi le schimbă între ei au 
acest fundal duios. Osti l ităţile le conduce o fată înfiptă, isteaţă şi extrem de ludică, 
rol în care se impune cu forţă actriţa Luminiţa Ţâcu. Cutremurătoare este însă cea 
de-a patra apariţie, fetiţa handicapată în urma unei exploz i i ,  pe care copi i i  o 
acceptă cu naturaleţe, aşa cum naturale au fost pentru ei şi nenorocirile de acest 
fel .  Nadejda, în interpretarea emoţionantă şi exactă în acelaşi t imp a Snejanei 
Pu ică, tânjeşte după societatea copi i lor, acceptând pentru asta să stea chiar în 
lanţul şi cuşca unui câine.Tot în joacă se petrece şi violul ei, într-o scenă de o 
frumuseţe aparte, pentr.u care regizoru l Mihai Fusu a găsit o soluţie scenică 
extrem de emoţionantă. I ntregu l  spectacol e de altfel bine ţinut în mână de acest 
talentat regizor care exploatează cu maximă eficienţă teatralitatea situaţiei ca şi 
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resursele ei de umanitate.Trăind după sârma ghimpată care desparte scena de 
sală, personajele descoperă că sunt u rmărite abia la sfârşit, când jocul cu mingea 
nu mai poate continua la fel ,  când până şi fetiţa bolnavă îşi revine din ŞOf pentru 
a ne transmite un mesaj cumplit : acela că jocul s-ar putea să fie adevărat. Intreaga 
echipă a spectacolulu i ,  d in care se cuvin remarcaţi şi ceilalţi doi t ineri actor i ,  Leo 
Rudenco şi Ghenadie Gâlcă, alături de Victor Gruşevan (scenografie) , Alexandru 
Târşu (concepţia muzicală) , merită fel icitări pentru acest spectacol deosebit, care 
a produs mare emoţie printre spectatorii aflaţi la Brăila cu ocazia celor două 
reprE!zentaţi i organizate aici .  

In  aceeaşi sală Studio, dar într-un alt amplasament, a fost reprezentată cu 
ocazia turneulu i  basarabenilor şi piesa dramaturgulu i  Val Butnaru , Avant de 
mourir. Compania independentă "Teatrul fără nume", care a produs spectacolu l ,  
ş i  regizorul Anatol Durbală au exploatat fi lonul melodramatic al poveştii fără a 
vedea în acesta un cusur. Dimpotrivă, genul se dovedeşte viabil în relaţie cu 
subiectul ,  fi ind vorba despre nostalgi i le unor emigranţi rataţi ,  sentimental i ,  care-şi 
plâng destinul în ritm de tango. Doar că lna Surdu şi în special experimentatul lgor 
Caras, prin manierismul interpretării , golesc pe ici pe colo de real itate emoţia. Cum 
spectacolul se joacă la o jumătate de metru de spectatori , mai e şi problema 
controlulu i  pe care actorii se cuvine să îl aibă în permanenţă asupra prezenţei lor 
în cadru, fapt nu întotdeauna realizat de cei doi .Văzut prin prisma acestui 
spectacol, teatrul independent ar fi pentru colegi i  basarabeni teatru comercial ,  
ceea ce nu e decât în parte adevărat. Oricum,  curajul lor de a lua pe cont propriu 
sarcira grea a real izării unui spectacol trebuie apreciat ca şi ţinuta acestuia. 

lntâln i rea cu artiştii basarabeni  de la Brăila, de Ziua Mondială a Teatru lu i ,  care 
coincide cu Ziua Basarabiei, s-a încheiat cu un folositor schimb de idei şi îndemn 
la colaborări vi itoare, la care au participat presa şi dir iguitorii local i .  

Teatrul Naţional "Mihai Eminescu", Chişinău - Poveşti de familie de Biljana Srbljanovic. 
Regia: Mihai Fusu. Scenografia: Victor Cruşevan. Concepţia muzicală: Alexandru Târşu. 
Cu: Leo Rudenco, Luminiţa Ţâcu, Ghenadie Gâlcă, Snejana Puică. Data premierei: 
7 noiembrie 2006. 

Adrian MIHALACHE 

Cornel George Popa s-a remarcat printr-un bun roman, Nesimţitul, în care 
descria drama unui  individ încă tânăr, devenit, brusc, impotent. Crezusem, la 
început, că piesa lu i ,  Viaţa mea sexuală, jucată la Teatrul Naţional " I . L. Caragiale" 
din Bucureşti ,  în regia lui Sorin Mi l itaru , era o dramatizare a romanulu i  amintit. Nu 
a fost cazul .  Piesa, distinsă cu premiul  UN ITER în anul 2004, descrie cu simpatie 
şi melancol ie tribu laţii le sexuale şi sentimentale ale unor personaje tipice, în 
împrejurări tipice pentru lumea în care trăim.  

Do rina ( Tania Popa) şi-a lăsat viaţa sexuală în  stare de aşteptare, fi ind 
preocupată de câştigarea existenţe i ,  pentru a-şi putea creşte un copi l  fără tată, 


